



专访吴金贵·目标保级是不是“凡尔赛”了? 环境变了,要面对现实



“比我们难的都还在坚持”

这个赛季的武汉三镇队,正在成为中超赛场上的一种现象。作为中超“升班马”的武汉三镇,以一种势不可挡的方式,冲击着中超联赛的固有秩序。在吴金贵看来,持续和稳定的投入,是武汉三镇队崛起的主要原因,而对处于谷底的中国职业足球来讲,眼下要做的就是坚持住,练好内功,等待转机的出现。

东方体育:申花队第一阶段比赛唯一的失利,是输给了“升班马”武汉三镇队,你对此有何看法?

吴金贵:赛季开始前,我们对大连赛区的对手进行分析,当时就认为武汉三镇很强。国内球员引进了刘殿座跟邓涵文这些国脚级别的内援,外援的实力也要高于其他球队,而且随着联赛的进行,在完成磨合的同时,球队的信心和士气也在不断提升,对第一次参加中超联赛的球队来讲,这一点是最难的,但他们做得很好。

东方体育:武汉三镇能这么快在中超“出人头地”,应该是跟他们持续稳定的投入分不开的。

吴金贵:武汉三镇今年队伍组织得很好,人员配置也很合理。从整个中超来讲,受疫情和各种因素的影响,最近两年确实遇到了非常大的困难,但就像我跟队员说的,不要总想着以前怎么样,一年能挣多少钱,现在环境变了,我们必须面对现实。我能理解队员的感受,但我也跟他们说,要学会换位思考,从俱乐部和球队、从整个中超的角度去考虑问题,先把自己该做的事情做好,努力提升自己。这个赛季,有些球队踢着踢着就没了,大家要且踢且珍惜,虽然过去这几年,联赛确实受到了很大影响,你可能觉得封闭了那么长时间,所有人都集中在赛区里面踢比赛,很难,也很烦,但是为了联赛能够举行,赛区所在地、中国足协、俱乐部,还有那些为联赛提供各种支持的工作人员,他们付出了多少努力?他们难不难?正是在很多你看到或者看不到的努力下,至少中超这个平台还在,你还有球队可以踢球,让你还有机会继续证明自己。这个世界总有比你难的人还在坚持。



对话·吴金贵

从大连回到上海之后,吴金贵好好“宅”了一回。从今年3月初申花队集训,到后来遭遇疫情被“封”在康桥基地,再到后来去大连备战,直至踢完新赛季第一阶段的10场比赛,吴金贵和球员一样,有四个多月没有回过家了,他最想做的,就是尽可能多地陪陪家人,哪怕只是呆在家里,什么都不做。

不过,哪怕身体暂时“停”下来了,但是金贵的脑海里,那些关于申花的大事小情,包括之前踢过的那些比赛,时不时地就会像放电影一样闪过。

本版撰稿
本报记者 李冰

“熬过了最难熬的,绝不能放松”

申花队是在5月7日出发前往大连的,在那之前,全队已经在“闭环”的状态下,在康桥基地封闭了两个月的时间。

“在这个事情(去大连)确定下来之后,大家确实松了一口气。”尽管按照规定,申花全队抵达大连之后,要进行为期两周的医学隔离观察,而且前面四天时间必须足不出户,“但至少能有一个明确的时间节点,很多事情都可以按照这个时间节点安排起来了,否则你什么都做不了。”用吴金贵的话说,就是“最难的那段时间,我们真是熬过来的”。

东方体育:从大连回上海有几天时间了,恢复得怎么样?

吴金贵:还可以,好好睡了几觉。

东方体育:队员的情况如何?毕竟在此之前,他们刚刚经历了一段长达四个月的封闭集训和比赛生活,从身体到精神,都需要好好调整一下。

吴金贵:放假之前我们也跟队员

强调过,这是一次非常短的调整,不能完全松下来,因为接下来马上要开始为第二阶段联赛做准备,时间上非常紧。

东方体育:在你的执教生涯当中,今年的备战经历是不是算得上“最特别”的一次?

吴金贵:今年确实碰到了太多意外情况。3月份开始集中之后,球队的训练还是不错的,但是接下来的疫情和封控,打乱了正常的训练计划,尤其是球员在房间隔离的时候,什么都做不了,但那又是整个备战期间非常关键的一段时间。从这一点来讲,跟其他中超球队相比,我们在起跑线上就已经落后了。回过头来看,最难的那段时间,球队从上到下的压力特别大,我们真是熬过来的,所以我也跟球员说,作为教练,我们感谢你们每一个人的努力和付出。而作为你们来讲,也要对自己的家人,对俱乐部、球队、队友,包括一直鼓励支持你们的媒体和球迷心存感激,没有谁是容易的。

东方体育:在国际足联禁止引援的处罚令下来之后,申花队原本已经跟队

训练的两名球员也不得不离开,那个时候,绝对算得上是“内忧外患”了。

吴金贵:难肯定是谁的,但我也跟队员们说了,所谓危机,就是在危难的时刻,往往也孕育着机会。没有外援,那么对国内球员来讲,就会有更多比赛时间;没有新的内援,对年轻球员来讲,就会有更多的上场机会,得到更多的锻炼,关键在于你如何去把握,从这一点来讲,大家都做得很好。幸运的是,球队在赛前到达了大连,进行一段时间的封闭之后可以训练了,否则的话,后果真的难以想象。

东方体育:接下来的这段时间里,除了伤病号之外,朱辰杰和刘若钒这些球员被国字号球队征调,也会影响到申花队的训练和备战。

吴金贵:我跟队员也说过,有的时候不逼一下,你也不知道自己的潜力有多少。既然客观条件改变不了,那么对我们来讲,就要在主观上面做好调整,把自己能做的、应该做的事情做好,把每一堂训练课上好,争取把影响降到最低,只能是这样。

“对球员一直有信心,要尽快拿满保级的分数”

第一阶段取得6胜3平1负的成绩,这就是吴金贵和申花队交出的成绩单,这支赛季开始前被视为降级热门的球队,出人意料地排在了积分榜第四的位置上。

“每一场比赛,都是队员全力以赴拼下来的。”相比第一阶段的成绩,更让吴金贵满意的,是申花队员们在比赛中呈现出来的意志品质和战术执行力,一如他在面对每一个对手时,都会要求自己的队员从零开始那样,因为“没有一场比赛是容易的”。

东方体育:通常来讲,新

赛季的第一场比赛是最难打的。

吴金贵:对我们来讲,每一场比赛都是“最”难的,因为你每次面对的都是不同的对手,都需要你全力以赴。

东方体育:我记得第一场比赛之后,你说运气站到了申花这边。

吴金贵:从备战的角度来讲,申花队在那场比赛之前的准备其实并不充分,而且遭遇了伤病减员的情况,再加上广州队经过人员调整之后,上来一批年轻队员,虽然在比赛经验上面可能有一些欠缺,但是换一个角度来讲,年轻队员敢打敢拼,而且非常想要证明自己,这些都是不确定因素。回过头来看,虽然在比赛过程当中有一些不尽如人意的地方,但是从结果

来讲,我们战胜了对手,为新赛季开了个好头,队员的心态和信心都得到了提升,这对我们打好后面的比赛非常关键。

东方体育:赛季开始前,我曾经预测申花队前三场比赛的战绩是1胜1平1负,身边当时还有人觉得,申花能在三场比赛中拿到1分就不错了。

吴金贵:让大家“失望”了。

东方体育:所以大家才会觉得,这个赛季的申花,一直在带来惊喜。

吴金贵:我对我们的队员、对申花队,一直都很有信心。可能从结果来讲,不是每一场都能让大家满意,但是对球队来讲,那些正确的、好的东西一定要坚持下去,哪怕遇到了挫折,效

果暂时还看不出来,但只要方向是对的,一直走下去,一定会有好的结果的。

东方体育:这也是你坚持认为申花队下一阶段联赛的目标依然还是保级的主要原因吗?

吴金贵:路要一步一步走,这个道理大家都懂。中超联赛刚刚打完第一阶段比赛,接下来要恢复主客场,比赛会更难打,而且随着二次转会的到来,各队从人员配置到打法,很多环节都可能出现变数,所以对申花来讲,认真对待每一个对手,全力打好每一场比赛,尽快拿到保级需要的分数,在完成这个任务的基础上,再去争取更好的成绩。